

偷渡集團偽造證件手法花樣百出，從過去常用假證件，變為近期採用假身份真證件手法偷渡各地。香港入境處行動研究組為打擊層出不窮的偽證及黑工活動，近年利用大數據屢建奇功，包括曾協助前線人員破獲一宗在機場廁所偷龍轉鳳，交換身份及證件企圖偷渡出境的案件。入境處相信，這種迂迴曲折的手法將成為不法分子偷渡新趨勢。

●香港文匯報記者 廣濟

大數據捉到路 破假身份偷渡

入境處拆解偽證黑工怪招 犯人機場廁所換證件斷正

香港入境處

1975年成立行動研究組，該組自此便長期肩任「幕後英雄」角色，與偷渡集團鬥智鬥勇，近年還利用大數據對犯罪集團進行抽絲剝繭的分析，既為前線人員提供有關出入境事宜的情報，亦向有需要的機構組織宣傳教育如何識別偽造證件，從源頭打擊罪案。

入境處首席入境事務主任(執法)蘇駿豪近日接受香港文匯報訪問時表示，行動研究組根據大數據分析情報及罪犯手法後，會將資料交給前線人員，提醒前線特別留意的事項，而入境處偵查到偷渡集團最新的手法，是採用迂迴路線由東南亞出發來港轉機，利用偽證或登機證偷渡往歐美國家。

跨國犯罪集團搞「真證假照」

入境處2018年的一次打擊偷渡行動中，行動研究組便接獲情報，指出一名加拿大籍男子經曼谷到香港，然後前往台北，而當中牽涉偷渡活動。行動研究組發覺情報可信性高，因此將資料交給前線同事協助鎖定目標。

前線人員部署在機場進行跟蹤行動，發現該名目標人物並未持有前往法國巴黎登機證，而是持有前往法國巴黎登機證。目標人物隨後進入機場的廁所，入境處人員發現一位斯里蘭卡籍男子早已藏身廁所內，兩人於廁格內上演「偷龍轉鳳」的戲碼，該名加拿大籍男子在廁格內將巴



●香港特區護照擁有多項防偽特徵。香港文匯報記者攝

黎登機證交給該名斯里蘭卡籍男子，試圖讓對方登上巴黎的航機離港，前線人員遂將兩人截停搜查。

調查發現，該名加拿大籍男子的護照屬認可機構發出，但護照內的照片則曾被擅自改動，換上該名斯里蘭卡籍男子的近照，至於其他資料都是屬於加拿大籍男子。

本港執法人員經調查後立即拘捕兩人，兩名犯人經審判，各被判囚22個月及18個月。經此一役，行動研究組對案件進行深入的分析，之後陸續破獲三宗手法類似的案件，因此相信這是偷渡集團的新手法。

特區護照防偽系統穩陣

蘇駿豪又指，犯罪集團偽造手法層出不窮，有見及此，特區護照亦設定了一系列的防偽標誌，包括在紫外光燈下，簽證頁可以顯現維港夜景以及紫荊花圖案，而個人資料頁及簽證頁更可清楚顯現青馬大橋的圖案，如果將護照頁邊呈扇形散開，亦會發現「香港 HK」字眼，既防偽，也不乏香港特色，設計趣味橫生。



偷渡變招 應疫轉行 有數可尋

●蘇駿豪展示案件中的真護照(左)與假護照。香港文匯報記者攝

香港文匯報訊(記者 廣濟)

特區政府為外防新冠疫情輸入本港，去年先後關閉多個口岸，來港旅客大幅度減少。入境處行動研究組從數據分析，發現非法勞工現象亦因而有所轉變，由過往多數持旅遊簽證來港當黑工，改為偷渡入境為主，如去年被捕的黑工當中，非法入境比例由往年3%至4%，大幅飆升至23%；另外，以往黑工的熱門工作場所浴足店、按摩店等因疫情暫停營業或營業時間縮短，因此黑工去年也轉戰清潔業，相關比例也由前年的3.6%升至去年的6.8%。

預判黑點 前線好辦事

入境處首席入境事務主任(執法)蘇駿豪表示，入境處行動研究組針對疫情下黑工種類變化，分析拘捕黑工的地點和工作性質，向調查科前線人員提供資料及線報，建議前線人員可加強巡查哪些非法工作黑點。



●本月4日，入境處拘捕大群懷疑非法勞工。資料圖片

行動研究組去年推測出由於疫情問題，清潔業的人手需求將會持續增加，所以會有更多非法勞工從事清潔行業，由此整理出行業經常工作的地點，隨即引導前線人員對清潔工類型非法勞工針對性地進行點對點行動。

以今年1月份為例，入境處分別在停車場及工廠等地點成功進行執法行動，將多名從事清潔相關工作的非法勞工繩之以法，對本港非法勞工進行針對性打擊。

疫情下，入境處人員反黑工行動次數和過去幾年相比並未減少。蘇駿豪表示，過去一年，入境處調查科共執行超過1.3萬次的行動，成功拘捕了1,380名非法勞工，入境處特遣隊人員最大型的一次行動，搜查了14個目標地點，拘捕10名懷疑非法勞工及7名涉嫌僱用非法勞工的僱主。

廉署「幼稚園指南」保障收生公平

香港文匯報訊(記者 高俊威)幼稚園雖是小朋友的學習場所，但校方在處理招生或工程問題時也易出現貪污情況。廉政公署防止貪污處早前編制《幼稚園運作防貪指南》，協助幼稚園預防貪污行為，並建議校方必須檢視學校政策及制度是否清晰透明；學生家長也不應存有「送禮可令子女獲得優待」的想法，以免墮入法網。

特區政府現時向幼稚園提供的恒常資助，每年預算開支近70億元。因涉及龐大公帑，為讓幼稚園具備更完善的防貪機制和誠信管理，防貪處已向逾3,000名幼稚園校長及老師提供防貪培訓，並在與50間幼稚園的校長和老師直接了解學校日常運作後，編制有關的防貪指南，協助幼稚園預防貪污和防止舞弊行為。

另涵工程及利益衝突等建議

防貪處首席防貪主任陳秀琼指出，廉署2016年至2020年間每年接獲涉及幼稚園的貪污投訴由4宗至9宗不等。幼稚園最關注的是如何處理收生程序、工程管理及處理利益衝突這三方面的防貪問題，故指南涵蓋這三方面的措施和建議，如收生程序方面，會分析錄取學生每個程序的貪污風險，冀讓招生程序達到公平、公開和透明。

工程管理方面，指南提出聘用工程顧問及承建商進行工程管理時的獨有貪污風險，例如工程顧問與承建商之間有否利益關係，並介紹減低風險的措施，建議幼稚園即使已聘用工程顧問，仍須參與重要決策，保障校方利益。



●陳秀琼(右)指防貪處去年底向全港逾千間幼稚園推廣防貪指南。廉署供圖

陳秀琼並指出，指南附有大量簡便實用文件範本，例如幼稚園校董、職員及家委會幹事行為守則；工程合約的誠信條款；錄取學生及應徵者面試評核表格等，協助幼稚園更有效率地落實防貪措施。防貪處已於去年底向全港逾1,000間幼稚園推廣防貪指南。

籲家長棄「送禮換優待」想法

為防止校內貪污行為，陳秀琼建議校長及教職員須檢視學校政策及制度是否清晰透明；管理層應清楚了解職員工作並有足夠監督；校方亦應主動向家長、服務供應商或承辦商說明校方的防貪政策。至於學生家長，則不應存有「送禮可令子女獲得優待」想法，而參與義務工作時，應出於協助學校和學生的本意，不應以為子女會因而獲得優待。



BELT & ROAD
HONG KONG CENTRE
「一帶一路」國際合作
香港中心



香港關鍵未來15年 幾分鐘短片講晒俾你知!

「百問」不如一看



國家《第十四個五年規劃和二〇三五年遠景目標的建議》(《建議》)已經通過，在《建議》下，整個「粵港澳大灣區」及香港的未來發展將為港人帶來什麼機遇?

本中心與音頻平台《喜馬拉雅》合作，將《建議》以答問視頻呈現，內容分為「國家政策」、「外交/國防」、「金融經濟」、「科技文化」、「社會民生」，以及「綠色環保」多個方面，以粵語闡釋相關議題，讓大家一窺全豹。

☞ 掃碼收看



恭賀春釐

許士芬研究所
士昌置業有限公司
鼎峰有限公司

致意

中大江培勇膺美發明家學會傑出會員



●江培勇中大圖片

香港文匯報訊(記者 高鈺)中文大學醫學院化學病理學系助理教授江培勇，近日獲選為美國發明家學會(National Academy of Inventors)傑出會員，是首名來自香港院校的學者獲此榮譽。學會以此表揚他在生物科技方面的創新研究，包括利用生物信息學數據分析及「DNA甲基化」的研究成果，應用於無創產前診斷和癌症檢測，為社會大眾帶來裨益。

江培勇多年來致力研究新一代測序的生物信息學數據分析，其專長包括基因組學、生物信息學、計算生物學及統計學等範疇，此外他於科研發現轉化至臨床應用亦有卓越成績，就60多項生物科技發明擁有國際授權的共同專利。其中在「DNA甲基化」方面，其團隊藉此追蹤DNA分子的來源，並應用於無創產前診斷及癌症檢測，前者可分辨該DNA分子是來自母體抑或胎兒，後者則是透過分析血漿內DNA的甲基化及變異模式，開發出可進行多種癌症(如肝癌和鼻咽癌)無創早期檢測的生物信息平台。